

中共中央国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见

(2024年7月31日)

推动经济社会发展绿色化、低碳化,是新时代党治国理政新理念新实践的重要标志,是实现高质量发展的关键环节,是解决我国资源环境生态问题的基础之策,是建设人与自然和谐共生的现代化的内在要求。为加快经济社会发展全面绿色转型,现提出如下意见。

成效。到2035年,绿色低碳循环发展经济体系基本建立,绿色生产方式和生活方式广泛形成,减污降碳协同增效取得显著进展,主要资源利用效率达到国际先进水平,经济社会发展全面进入绿色低碳轨道,碳排放达峰后稳中有降,美丽中国目标基本实现。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,以碳达峰碳中和工作为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深化生态文明体制改革,健全绿色低碳发展机制,加快经济社会发展全面绿色转型,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

工作中要做到:

——坚持全面转型。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,将绿色转型的要求融入经济社会发展全局,全方位、全领域、全地域推进绿色转型,构建人与自然生命共同体。

——坚持协同转型。充分考虑不同地区、不同行业的发展实际,坚持统筹推进与重点突破相结合,科学设定绿色转型的时间表、路线图、施工图,鼓励有条件的地区和行业先行探索。

——坚持创新转型。强化支撑绿色转型的科技创新,政策制度创新、商业模式创新,推进绿色低碳科技革命,因地制宜发展新质生产力,完善生态文明制度体系,为绿色转型提供更强创新动能和制度保障。

——坚持安全转型。统筹处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远、政府和市场的关系,妥善防范化解绿色转型面临的内外部风险挑战,切实保障粮食能源安全、产业链供应链安全,更好保障人民群众生产生活。

主要目标是:到2030年,重点领域绿色转型取得积极进展,绿色生产方式和生活方式基本形成,减污降碳协同能力显著增强,主要资源利用效率进一步提升,支持绿色发展的政策和标准体系更加完善,经济社会发展全面绿色转型取得显著

二、构建绿色低碳高质量发展空间格局

(一)优化国土空间开发保护格局。健全全国统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系,严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线,优化各类空间布局。健全主体功能区制度体系,推进主体功能综合布局,细化主体功能区划分,完善差异化政策。加快建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。加强生态环境分区管控。健全海洋资源开发保护制度,系统谋划海洋开发利用,推进陆海协同可持续发展。

(二)打造绿色发展高地。加强区域绿色发展协作,统筹推进协调发展和协同转型,打造绿色低碳高质量发展的增长极和动力源。推进京津冀协同发展,完善生态环境协同保护机制,支持雄安新区建设成为绿色发展城市典范。持续推进长江经济带共抓大保护,探索生态优先、绿色发展新路径。深入推进粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展,打造世界级绿色低碳产业集群。推动海南自由贸易港建设、黄河流域生态保护和高质量发展。建设美丽中国先行区。持续加大对资源型地区和革命老区绿色转型的支持力度,培育发展绿色低碳产业。

三、加快产业结构绿色低碳转型

(三)推动传统产业绿色低碳改造升级。大力推动钢铁、有色、石化、化工、建材、造纸、印染等行业绿色低碳转型,推广节能低碳和清洁生产装备,推进工艺流程更新升级。优化产能规模和布局,持续更新土地、环境、能效、水效和碳排放等约束性标准,以国家标准提升引领传统产业优化升级,建立健全产能退出机制。合理提高新建、改扩建项目资源环境准入门槛,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马。

(下转第4版)

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版

2024年8月12日 星期一 农历甲辰年七月初九

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27503号

中共中央国务院

致第33届奥运会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团:

在第33届夏季奥林匹克运动会上,我国体育健儿顽强拼搏、奋勇争先,不负使命,勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌,实现了运动成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。党中央和国务院向你们表示热烈祝贺和亲切慰问!

在本届奥运会上,你们始终牢记党和人民的嘱托,大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,以昂扬的斗志、顽强的作风、高超的技能,

书写了中国体育昂扬奋进的崭新篇章,展现了体育战线改革创新、奋勇向前的时代风貌。你们积极践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,同世界各国各地区运动员公平竞争、友好交流,增长了技能、增进了友谊,向世界展示了中国力量和中国风貌、传播了中国声音和中国精神。你们的优异成绩和出色表现,进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情、振奋了民族精神、凝聚了奋进力量。

希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻

落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,锚定建设体育强国目标,牢记为国争光使命,不断攀登竞技体育新的高峰,带动群众体育、青少年体育蓬勃开展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

祖国和人民期待着你们凯旋!

中共中央
国务院

2024年8月11日
(新华社北京8月11日电)

PARIS 2024
40金 27银 24铜
中国军团创造境外奥运会参赛最佳战绩 7版

8月10日,《人民日报》头版头条报道天津深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,充分挖掘历史文化街区的价值和功能,推进文旅商深度融合,努力实现保护和发展的相得益彰——

在保护中发展,在发展中保护

天津着力让历史文化街区绽放异彩

人民日报记者 陈伟光 龚相娟 李家鼎

一座古建,承载历史记忆;一条古街,延续城市文脉。

拥有600多年建城史的天津,历史文化底蕴深厚,既有保留西式建筑群风貌的五大道街区,也有地域色彩浓郁的传统街区估衣街,还有以近代商业建筑群为特色的劝业场等。全市共有16个历史文化街区,历史风貌建筑877幢。

今年2月,习近平总书记在天津考察时来到天津古文化街,指出“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬,天津是一座很有特色和韵味的城市,要保护和利用好历史文化街区,使其在现代化大都市建设中绽放异彩”。

殷殷嘱托,一以贯之。“要爱惜城市历史文化资源,在保护中发展,在发展中保护。”2019年1月,习近平总书记来到天津考察,在听取天津市历史文化街区保护情况介绍时强调。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,天津充分挖掘历史文化街区的价值和功能,推进文旅商深度融合,努力实现保护和发展的相得益彰。

构建整体保护格局,延续历史风貌。

天津较早制订颁布了历史风貌建筑保护条例,将历史风貌建筑分为特殊、重点、一般三个保护等级,明确规定其外部造型、饰面材料和色彩等不得随意更改。天津先后成立历史风貌建筑保护专家咨询委员会和由市长担任主任的天津市历史风貌建筑保护委员会,编制《天津市历史文化名城保护规划(2021—2035年)》,确定了“一城、双区、两带、多点”的整体保护格局。“2019年以来,天津在修缮保护、活化利用、财政支持等方面制定了一系列技术规程和工作制度。”天津市规划和自然资源局党委书记、局长陈勇说。

天津注重发挥财政补助作用,引导激励社会资金参与历史风貌建筑和街区保护。五大道、解放北路、一宫花园等历史文化街区和静园、曹禺故居等数百幢重要历史风貌建筑获得资金支持,得到科学合理保护利用。

近年来,天津已实施120余项文物保护项目,让一大批全国和市级重点文物保护单位在现代化大都市建设中焕发新生、绽放异彩。

在保护中发展,在发展中保护。

承德道历史文化街区里有一座近百年的历史风貌建筑,这是第六批全国重点文物保护单位。为保护利用好这座历史建筑,天津多部门调研协调,开展修缮保护,还引入社会资源开设了向公众开放的数字艺术博物馆。“在修缮保护基础上注重合理有效利用,让文物活起来,使其更好融入生活、服务社会。”天津大学建筑学院副教授张威说。

既要保护好历史风貌建筑本身的形态,又要将其承载的文化内涵展现出来。天津印发《天津市关于让文物活起来实施方案(2022—2025年)》,通过物质文化遗产与非物质文化遗产的交互,推动历史文化街区“见人见物见生活”,成为全面建设社会主义现代化大都市的深厚滋养和有益支撑。

春季的“五大道海棠花节”一路繁花,吸引百万人观赏;一宫花园历史文化街区的“少年强”课本游沉浸式体验项目,被评为天津“2024年度博物馆优秀社教案例推介”十佳优秀案例;古文化街历史街区聚集杨柳青木版年画、“泥人张”彩塑等非物质文化遗产项目,假期还举办民俗文化旅游节、非遗主题市集……如今,16个历史文化街区“津韵”不同,活力竞相迸发。

今年上半年,天津游客数量明显增加,铁路客流量、机场旅客吞吐量分别增长21.8%和12.9%;1至5月,天津旅行社及相关服务营业收入增长34.3%。

党的二十届三中全会《决定》提出:“建立文化遗产保护传承工作协调机制,建立文化遗产保护督察制度,推动文化遗产系统性保护和统一监管。”天津将进一步保护好城市历史文化街区,统筹好旅游发展、特色经营、古迹保护,大力推进商贸文旅深度融合,着力打造富有天津特色的文旅品牌。

(转自《人民日报》8月10日1版)

靠“胆”,也靠“识”

津声

一块小小铁板,变身汽车零部件,需要多长时间?

在天津武清区,答案是几秒钟。而零部件出厂后出现在北京汽车企业的总装车间里只需60分钟。

这是京津冀共育的产业一条链。以闯的劲头破除梗阻,以创的共识塑造“软联通”,发展的实践印证了一点:改革创新,靠“胆”,也靠“识”。

如果说“胆”意味着勇气,那么“识”则意味着深刻的认知和共识。有胆有识,才会有解题的思路、策略,才会形成以改革促发展、以创新促发展的自觉。党的二十届三中全会强调,“推动技术革命性突破,生产要素创新性配置,产业深度转型升级”“构建支持全面创新体制机制”……“产业”与“创新”是关键词,传递出持续做强实体经济的鲜明信号。在推进实体经济转型升级中深化改革,需要用好“胆”与“识”的辩证法。胆子要大、步子要稳,对于新领域新赛道,大胆地闯;对于束缚新质生产力发展的堵点,坚决地破;系统地看、因地制宜地干,坚持科技创新和产业创新一起抓,加强关键核心技术攻关,推动科技成果转化产业化,这是敢为人先与稳扎稳打的辩证统一。

津门凭阑

胆大,基于心细。有胆量,不意味着蛮干,以辩证思维的思维、改革的眼光看待产业发展,会看到难点、堵点,也会看到潜在的增长点,看到破解难题的发力点。产业向智、向数、向绿而转,离不开创新,这不只是技术上的创新,也包括机制上的创新、模式上的革新。在发展的“草原”上,有一种高成长性企业,善于“跳跃、奔跑”,被称为瞪羚企业,科技成果产业化贯穿企业“跳跃”的过程。高成长性也意味着高需求,服务这类企业,既要勇于探索、敢于担当,引金融活水,搭“起跳”平台,创造条件让生产要素自由流动、产学研高效畅通,让“瞪羚”跑得更快、跳得更高,促使更多“独角兽”涌现;也要稳扎稳打,不打扰、不添乱,让企业静心谋发展。正所谓“得其法则事半功倍”,找到科学合理的方法和路径,新动能蕴含其中、新活力充分涌流。

改革有勇气,发展有朝气。高质量发展是对传统发展方式的突破和创新,保持攻坚的锐气,锻造克难的“利刃”,在“立”的基础上果敢“破”,让实体经济长“个头”、强“体魄”,我们定能走好高质量发展的新程。

深入推进绿色低碳发展

——国家发展改革委负责人就《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》答记者问 8版

十项行动 乡村振兴示范村建设



▲种植户采收“阳光玫瑰”葡萄。

甜蜜产业

东丽区胡张庄村



▲村民居住小区。



▲胡张庄村葡萄种植大棚。

胡张庄村位于东丽区东北部,“津滨”双城之间绿色生态屏障内,是天津市中烟现代农业示范基地和天津市2A级乡村旅游景区。胡张庄村立足葡萄种植,大力发展现代化设施农业,葡萄种植面积达到2000亩。葡萄特色产业先后被评为全市“津农精品”和全国“一村一品”,是强村富民“甜蜜”产业。

本报记者 孙立伟 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神

健全因地制宜发展新质生产力体制机制

天津种质资源“大摸底” 2506件植物标本“住进”自然博物馆 3版